



ОБ ОСОБЕННОСТЯХ ВЕДЕНИЯ БОЯ В УСЛОВИЯХ ГОРОДА И СОВРЕМЕННЫХ МЕТОДАХ ПОВЫШЕНИЯ УРОВНЯ ГОТОВНОСТИ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ (НА ПРИМЕРЕ ЗАРУБЕЖНОГО ОПЫТА)

С.Ш. Карабаев

*заместитель начальника Управления боевой и специальной подготовки
Национальной Гвардии Республики Узбекистан, подполковник*

В настоящее время бытует мнение о том, что «современные боевые действия совершенно не похожи на классические боевые действия, фронтовая тактика устарела, и такие боевые действия и тактики в настоящее время больше не применяются», мы понимаем, это не совсем правильно, непрофессионально. В качестве примера можно привести боевые действия на территории завода «Азовсталь» в Мариуполе в рамках специальной военной операции между Российской Федерацией и Украиной. Недочёты в планировании атаки на этот завод и другие населённые пункты значительно снизили скорость наступательных действий, а отсутствие надлежащего взаимодействия между войсками и подразделениями привело к значительным потерям среди личного состава подразделений. Здесь следует отметить, что на сегодняшний день современное оружие не может отменить или изменить объективные законы войны.

Городские бои отличаются от других типов боевых действий тем, что они требуют смелости и решительности, сложны в управлении войсками и включают в себя самостоятельные бои, направленные на захват отдельных зданий, улиц и кварталов. «Городской бой - ближний бой; городская атака-штурм укреплённых домов, зданий и других объектов, превращённых противником в опорные пункты и узлы сопротивления. Следовательно, удары штурмовых групп должны быть короткими, действия -



быстрыми и дерзкими”¹. Обычно городской бой ведется в составе небольших подразделений, обладающих способностью выполнять самостоятельные боевые задачи и оснащенных всеми необходимыми средствами, оружием, снаряжением и др. С этой целью формируются группы захвата из специализированных или пехотных подразделений, состав которых в основном включает автоматчиков, сапёров, оснащённых необходимыми средствами для открытия проходов через минные поля и взрывчатых веществ. В состав группы также включаются специальные орудия, миномёты, танки или самоходные артиллерийские установки. При ведении боевых действий в городских условиях, после того как оборонительные сооружения на улицах, в кварталах и на дорогах, ведущих к окраинам города, будут разрушены артиллерией и крупнокалиберным оружием, группа захвата начинает свои действия.

В городском бою в первую очередь захватываются здания на углах, которые позволяют обстреливать врага с нескольких направлений, что, в свою очередь, даёт преимущество при захвате последующих зданий. В условиях городского боя успех достигается благодаря мастерству младших командиров и каждого военнослужащего, их способности быстро и правильно принимать решения, мужеству, решительности и инициативности. “Городской бой требует от частей и подразделений способности действовать самостоятельно и изолированно от главных сил, поэтому возрастает роль младших командиров, способных быстро принимать важное решение.”². К примеру, в последние годы в российской специальной военной операции используется тактика, при которой противник, расположившийся в одноэтажных зданиях и блиндажах и оказывающий жесткое сопротивление, уничтожался с помощью метания гранат, прикрепленных к противотанковым

¹ <https://kbskif.ru/materials/17-taktika-shturmovyh-grupp-v-gorodskom-boyu.html>

² <https://sarbaz.kz/lajfkhaki/5165-taktika-vedeniia-boia-v-gorodskikh-usloviakh/>



минам. Этот метод можно считать проявлением инициативности со стороны военнослужащих, направленной на изменение ситуации в свою пользу.

При ведении боевых действий в городских условиях необходимо всегда быть готовым к внезапным контрнаступлениям врага, особенно к атакам, которые могут быть осуществлены с углов улиц, через окна зданий, отверстия в стенах, из подвалов и чердаков. Захваченные или удерживаемые здания должны тщательно проверяться и обеспечиваться защитой.

Во время боевых действий в Ираке и Сирии турецкие небольшие подразделения, действующие в городских условиях, обычно не размещались на первом этаже, поскольку это увеличивало возможность уничтожения первого этажа с помощью гранат. Размещение на очень высоких этажах также расширяет «мертвую зону» для противника, приближающегося к многоэтажному зданию. Поэтому они обычно готовили оборонительные и огневые позиции на 2-3 этажах (мнение некоторых турецких специалистов). Для удержания захваченных кварталов вражеские подходы минируются, создаются баррикады и препятствия. В процессе обороны неиспользуемые вражеские оборонительные объекты разрушаются, и формируются искусственные преграды. Важно не забывать, что всегда готовятся пути для отхода. Это могут быть туннели, проходы между комнатами и этажами, а также другие укрытия.

В ходе боевых действий в Сирии турецкие подразделения столкнулись с рядом препятствий, организованными противником в городских условиях:

баррикады, изготовленные из различных подручных материалов, использованных в качестве импровизированных ловушек на улицах;

подвесные препятствия, сделанные из ткани, размещённые между домами из-за узости улиц;

искусственные барьеры, состоящие из мешков, наполненных песком и землёй;



изменения в городской инфраструктуре, такие как вырытые траншеи, ограничивающие передвижение техники;

перестановка уличных указателей и табличек с названиями улиц, что нарушало навигацию и сбивало с пути.

В городских боях важно не забывать, что танки и бронетехника подвержены большому риску. В ограниченных пространствах и узких улицах техника теряет маневренность, а её способность защищаться от атак вражеских гранатомётчиков значительно снижается. Например, армия Израиля столкнулась с тактикой ХАМАСа в Рафах, где гранатомётчики вели огонь по танкам с коротких дистанций, прячась в зданиях, туннелях и за обломками разрушенных сооружений.

Группы захвата открывают путь для входа в здание с помощью гранат и стрельбы, при этом движение по улицам обычно не рекомендуется. Обычно группы захвата, с точки зрения безопасности, перемещаются через дворы, садовые участки домов и отверстия в стенах, переходя из комнаты в комнату.

Для непосредственного входа в здание применяются методы, такие как подрыв стены или использование других средств (таран, лом, крупнокалиберное оружие), с помощью которых открываются проходы, и проводятся операции по зачистке зданий. В этом процессе двери и окна часто подготавливаются с "сюрпризами", и, поскольку эти места могут быть точками ожидания врага, рекомендуется действовать с неожиданных направлений. Важно помнить золотое правило: «Открытые двери не закрываются, а закрытые - не открываются (если не проверены)», основанное на горьком опыте.

В этом контексте стоит отметить, что турецкая жандармерия, когда группы захвата вынуждены были входить в здание через двери или окна, первыми пускали собак, чтобы избежать попадания в "минные ловушки". Также они использовали собак, оснащённых специальными камерами, для разведки туннелей и подземных переходов. Из опыта Турции в



городском бою можно привести тот факт, что группы захвата не штурмовали здание одновременно с разных направлений, чтобы минимизировать риски и повысить безопасность операции. Часть группы захвата остаётся на входе в здание или в предыдущем здании, в то время как небольшая группа (5-6 военнослужащих) проводит зачистку нового здания. После того как здание очищено, оставшаяся часть подразделения входит в него и в первую очередь готовит позиции для ведения огня. При проведении наблюдения за следующим зданием, а также в случае необходимости предотвращения укрепления врага в этом здании, может быть использована помощь артиллерии и крупнокалиберного оружия. На основе этой последовательности будут осуществляться дальнейшие действия.

В условиях городского боя для групп захвата предоставляется как минимум два броневых щита и бронетехника. В населённых пунктах, где проводятся операции, организуются медицинские пункты в видимых, высоких или минорированных зданиях, а также мобильные бронированные медицинские пункты, размещённые на расстоянии 70-100 метров от группы захвата. Раненых эвакуируют из "красной зоны" в "жёлтую" или "зеленую" зоны, где им оказывается первая медицинская помощь. Затем раненых эвакуируют в мобильный бронированный медицинский пункт для оказания квалифицированной медицинской помощи.

Турецкие войска при планировании боевых действий в населённых пунктах Сирии и Ирака обозначают улицы и здания номерами. В городах, где проводятся боевые действия, дома на обеих сторонах улиц обозначаются условными номерами. Например, вместо обычного названия улицы, как улица Х. Олимжона, дома с правой стороны улицы могут быть обозначены как 1/1, с левой — 2/1, следующая улица будет иметь номера 3/1 и 4/1, и так далее. Такой подход помогает значительно повысить скрытность передвижения войск.



Из вышеописанных факторов можно сделать вывод, что для ведения боевых действий в городских условиях каждый военнослужащий подразделения должен иметь высокую степень подготовки. На сегодняшний день подразделения Национальной гвардии проводят совместные тренировки, учения и тренинги с специальными подразделениями Турции, России, Беларуси и Казахстана, ориентированные на боевые действия в городских условиях. В частности, при изучении современных методов повышения уровня подготовки подразделений учитывался опыт Турецкой жандармерии.

В Жандармерии существует специальный 6-недельный курс по ведению боевых действий в городских условиях. В первую очередь, военнослужащих обучают манипуляциям с оружием. Затем организуются практические занятия по стрельбе, где отрабатываются навыки использования оружия в условиях города. В рамках курса обучаемые проходят практические занятия по стрельбе из короткоствольного и длинноствольного стрелкового оружия, снайперских винтовок и гранатомётов. После завершения упражнений по стрельбе организуются и проводятся занятия по подрывным работам. Основное внимание уделяется подготовке взрывчатых веществ, расчёту зарядов для взрыва, а также различным методам и техникам проведения подрывных операций.

После занятий по подрывным работам, проводятся тактические тренировки с обучаемыми на специальных учебных объектах для боевых действий в городских условиях. В ходе тренировок основное внимание уделяется обучению военнослужащих манёврам по улицам на технике и пехотными средствами, методам входа в здания, очистке комнат, лестниц, подвалов, крыш и туннелей, а также порядку проведения "чистки" - поиску и уничтожению противников. После завершения всех занятий проводится комплексное тактическое учение, охватывающее все предыдущие тренировки. Эти курсы помогают военнослужащим развить



навыки ведения боевых действий в городских условиях, формируют чёткое понимание алгоритма действий при передвижении внутри подразделения, а также развивают способность быстро принимать решения в реальных боевых ситуациях.

В заключении необходимо подчеркнуть, что подготовка подразделений к ведению боевых действий в городских условиях требует системного подхода, включающего обучение военнослужащих специальным тактическим действиям, владению всеми видами стрелкового оружия, оказанию первой медицинской помощи, проведению подрывных работ и управлению техникой в условиях города.

Исходя из вышеизложенного предлагаются следующие рекомендации:

с учетом специфики ведения боевых действий в городских условиях, разработать единый подготовительный курс для специальных подразделений Вооруженных Сил, направленный на обеспечение взаимодействия, командования и боевой сплоченности в реальных боевых ситуациях;

усовершенствовать систему подготовки подразделений Национальной гвардии и специалистов для выполнения боевых задач совместно с артиллерийскими, танковыми и вертолетными авиационными подразделениями.

Литература:

1. <https://sarbaz.kz/lajfkhaki/5165-taktika-vedeniia-boia-v-gorodskikh-usloviakh/>
2. <https://kbskif.ru/materials/17-taktika-shturmovyh-grupp-v-gorodskom-boyu.html>